Adam Narkiewicz

Cwiczenia trzecie i czwarte: Popyt podai rynek.

Popyt — ilos¢ dobra, ktég nabywcy § gotowi zakupt przy r&znym poziomie ceny.
Podaz — ilos¢ dobra, ktog sprzedawcyagsgotowi zaoferowaprzy r&nym poziomie ceny.

Uwaga! Czsto popetniany lad! Popyt nie jesiioscia dobr, na jakie jest zapotrzebowanie.
Popyt jest to zalaos¢ migdzy poziomami ceny a poziomami zapotrzebowaniaaCza to,
ze popyt jestunkcy a nieliczbg. Mozna powiedzié: wartas¢ popytu dla ceny takiej a takiej
wynosi tyle a tyle. Ména powiedzié: popyt jest obrazowany przez krzywa wykresie. Nie
maozna powiedzié: popyt wynosi 150 sztuk. 150 sztuk jest to zapimvanie (wart@
popytu) zgtaszane przy pewnym poziomie ceny. Toosieey s¢ podaty.

Cena réwnowagi— cena zrownuga wielkg¢ zapotrzebowania z idcia oferowan.

Krzywa popytu — obrazuje zalenos¢ migcdzy cen a wielkacia zapotrzebowania przy innych
czynnikach niezmienionych.

Krzywa podazy — ukazuje zalenos¢ miedzy cen a ilosciag oferowanego towaru przy innych
czynnikach niezmienionych.

Owe inne czynniki (wptywace na ksztatt krzywej) to m.in. dochody osob zaegewanych
kupnem, gusta oraz ceny innych dobr w przypadkywkez popytu. W przypadku krzywej
poday sa to np. technologia, koszty produkcji, urodzaj (ypadku produktow rolniczych)
lub regulacje prawne.

Wzrost cerdébr substytucyjnych zwigksza popyt na dane dobro, a wzrost déhr
komplementarnych zmniejsza popyt na to dobro.

Przykifad:

Dtugopis i pioro g to dobra substytucyjne. zidi rosnie cena dtugopiséw, wéwczas
konsumenci cktniej kupup pidra i na odwrét. Przykladem dobr komplementahngic

drukarki i tonery. Wzrost cen drukarek spowodujadgk zapotrzebowania na tonery oraz ich
spadek ich ceny. Wzrost ceny tonerow spowodujeedpadpotrzebowania na drukarki.

Cena minimalna— jezeli paistwo natay na jaké produkt cen minimalm, wéwczas, jeeli
cena minimalna jest mniejszazrmiena rownowagi, to niceshie dzieje, natomiast,§i cena
rownowagi jest risza nk cena minimalna, wowczas ngstije nadwyzka podazy.

Cena maksymalna— jezeli parstwo natay na jaki produkt cen maksymaln, wowczas,
jezeli cena maksymalna jest wsza nk cena rownowagi, to niceshie dzieje, natomiast, §i
cena rownowagi jest wgza od ceny maksymalnej, woéwczas wysje nadwyzka popytu.

Elastycznaé popytu — jest to wzgldna zmiana zapotrzebowania odniesiona do ¢urg]
zmiany czynnika magego wptyw na popyt:
5= 0Q/Q
AM /M’
gdzie:



EP - elastyczné& popytu.

Q - warta¢ popytu (np. 130 sztuk).
AQ - bezwzgtdna zmiana wartei popytu (np. o 5 sztuk).
M - warta¢ czynnika ksztattujicego popyt.

AM - bezwzgtdna zmiana czynnika ksztaligpgo popyt.

WyrazenieAM/ M jest czsto okrdlane rownie jako procentowa zmiana czynnikh
Przyktad: warté¢ czynnikaM wynosi 50, po czym spada o 8. Oznaczaeay\M/ M = -8/50
=-0,16 = -16%.

Elastyczna¢ cenowa popytu— stosunek wzgtinej zmiany wielkéci zapotrzebowania na
dane dobro do wzglinej zmiany jego ceny:

ECP= 8Q/Q :
AP/ P

Wartas¢ elastycznéci cenowej popytu bliska zeru oznacza,zapotrzebowanie zmienig si
niewiele w stosunku do zmian ceny.Zauvart@¢ bezwzgtdna elastyczniei cenowej
popytu (dodatnia lub ujemna) oznaczapopyt jest bardziej wzwy na zmiany ceny.

Przykiad:

Kategoria débr ECP| Tabela 1. Elastyczrié cenowa popytu w Wielkiej
Produkty mleczne -0,1| Brytanii (z podecznika). Wid&, ze zapotrzebowanie na
Pieczywo -0,2 | produkty mleczne w niewielkim stopniu zajeod ceny.
Imprezy rozrywkowe -1,4| Zapotrzebowanie na imprezy rozrywkowe jest o wiele
Podré&e zagraniczne -1,6| bardziej podatne na wahania w cenie. Najbardziej
Ustugi gastronomiczne | -2, wrazliwe na ceg jest zapotrzebowanie na ustugi

gastronomiczne.

Gdy elastyczn& cenowa jest dia, wzrost ceny powoduje spadek ogélinych wydatkéw
spoteczéstwa na dane dobro. Spadek ceny powoduje natomzest sumy wydatkéw. Gdy
elastyczné¢ cenowa jest mata, spadek ceny powoduje spadektiduaWzrost ceny
natomiast powoduje natomiast wzrost wydatkéw. Gdgtgczndc jest rowna -1, wéwczas
zar6wno podwyszenie jak i obriienie ceny nie powoduje zmian w wydatkach.

Elastyczna¢ dochodowa popytu— stosunek wzgtinej zmiany wielkéci zapotrzebowania
na okrglone dobro do wzghtnej zmiany dochodu:

epp=2Q/Q
AD/D

Dobro normalne — dobro, na ktére popyt wzrasta wraz ze wzrosteamadu. Mag dodatni
elastyczné¢ dochodow popytu.

Dobro nizszego rgzdu — dobro, na ktére popyt maleje przy wssi@ dochodu. Majujemry
elastyczné¢ dochodow popytu.

Dobro luksusowe— dobro, na ktére popyt$oie szybciej ni dochody. Maj elastyczné¢
dochodowy popytu wiksz od jedndci.

Dobro podstawowe— dobra, na ktére popytdmie wolniej nz dochody. Maj elastycznét
dochodowy popytu nksz od jedndci.



podstawowe luksusowe

nizszego rzdu normalne

| | | |
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Przyktady:

Dobrem niszego rzdu s np. chiskie ciuchy sprzedawane na bazarze. W ¢rale cztowiek
si¢ bogaci, kupuje coraz mniej takich ciuchow i przea s¢ raczej na artykuty sprzedawane
w porzdnych sklepach.

Dobrem normalnymssza to komputery. W miarwzrostu dochodu, ludzie skionri s
kupowa coraz wecej komputeréw (tzn. kupowazesciej nowe modele).

Dobrem podstawowym jest mydto. Nikt chyba néglie st upier&, ze na obecnym
poziomie rozwoju cywilizacyjnego wzrost dochodéwciaga za sofpwzrost udziatu
wydatkéw na mydto w bugkcie domowym.

Dobrem luksusowym jest na przyktacieria. W miag jak rosr dochody obywateli,gsoni
zazwyczaj sktonni przeznaaczeoraz weksza czs¢ swoich dochodoéw na drogocenne
precjoza.

Kategoria débr EDP| Tabela 2. Elastyczié dochodowa popytu w Wielkiej
Wegiel -2,0 | Brytanii (z podecznika). W miag¢ wzrostu dochodow,
Pieczywo -0,5 | ludzie cletniej kupup rope naftows, ktéra wypiera wgiel
Nabiat 0,5 | jako surowiec energetyczny. Spaghtgz wydatki na
Warzywa 0,9 | pieczywo — prawdopodobnie w m¢anvzrostu dochodow
Wycieczki zagraniczne | 1,1 Brytyjczycy preferuj inne produkty spywcze np. nabiat
Sprzt turystyczny i 20 | iwarzywa. Wycieczki zagraniczne to‘qdobro luksusowe
rekreacyjny — wzrost dochodow sprawig ludzie wiksz czgséé

Wino i wyroby 2.6 | swoich budetéw domowych na takie atrakcje. Podobnie z
spirytusowe pozostatymi dwoma kategoriami dobr.

Mieszana elastyczn§&t cenowa popytuna dobro A wzgidem dobra B to relacja gdzy
wzgledna zamian zapotrzebowania na dobro A a wadjta zmiary ceny dobra B:
EMP, , = 2%/ %%
AR /P,

Jezeli mieszana elastyczéocenowa popytu na jedno dobro watgm pewnego innego
dobra jest dodatnjaznacza taze dobra tegsubstytucyjne — zwigkszenie ceny jednego z
nich oznacza zwkszenie zapotrzebowania na drugieelienieszana elastyczeocenowa
jest_ ujemnawdwczas mamy do czynienia z dobrdmplementarnymi — zwigkszenie
ceny jednego z nich powoduje spadek zapotrzebowendaugie.

Mieszana elastyczié cenowa popytu na dobro wedem tego samego dobra, to po prostu
zwyczajna elastyczié cenowa popytu (zwana rowaiprosta elastyczndcia cenowy

popytu).
Przykifad:



Elastyczné¢ wzgledem | wzgledem o- wzgledem trans-
mieszana zZywnosci | dziezy i obuwia | portu i hcznaci
ZYWnosCi -0,4 0,0 0,1

odziezy i obuwia | 0,1 -0,5 -0,1
Transportu i 0,3 -0,1 -0,5

tacznaici

Tabela 3.
Elastyczné¢ cenowa
popytu na niektére
dobra w Wielkiej
Brytanii (z
podrcznika).
Elastyczné¢ cenowa

popytu nazywnaos¢ jest rowna -0,4, natomiast na obuwie i odeaz transport igcznacsé¢
wynosi -0,5. Wynika z tegae popyt naywnosé jest najmniej elastyczny. Zataos¢ migdzy
odzieza | obuwiem azywnaoscia wskazujeze s to dobra w niewielkim stopniu substytucyjne.
Trocky, silniej substytucyjneaszywnaos¢ oraz transport iaftznas¢. Komplementarne (réwnie
lekko) a1 natomiast odziei obuwie oraz transport a¢znac.

Zadanie

Odwrdcona funkcja popytu ma postB ™ (q) =120-q, z& odwrdcona funkcja podg ma
postd S(q) =40+q/3.
a) Oblicz cer rownowagi oraz wolumen produkcji.
b) Oblicz elastyczn& cenowa popytu w punkcie rownowagi.
c) Oblicz cer rownowagi oraz wolumen produkcji, gdy na dobrcopaha jest cena
minimalna rowna 80. lle wynosi nadwka poday?
d) Oblicz cer rownowagi oraz wolumen produkcji, gdy na dobrcopaha jest cena
maksymalna réwna 40. lle wynosi nadikg popytu?
e) Oblicz cer rownowagi oraz wolumen produkcji, gdy na dobrcopaha jest cena
minimalna réwna 66. lle wynosi nadwka popytu?
f) Oblicz ile wynosi wolumen produkcji, gdy fistwo natay na dobro podatek w
wysokaici 16. lle za dobrodala ptacic konsumenci? lle otrzymywdeda
producenci? Jakcze$¢ podatku zaptackonsumenci a jakproducenci?
g) Rynek znajduje siw punkcie rownowagi. Spadek dochoddéw konsumentdwopluje
przesungcie sk krzywej popytu. Teraz odwrocona funkcja popytu poata

D™(g) =100-q. Jak zmieni si cenowa elastyczié popytu?



